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Ata da Reunião do Campeonato Carioca 

Categoria Adulto Feminino 
 
 

ATA DA REUNIÃO 

Na última quinta (02/07), foi realizada a primeira reunião com filiados e representantes de clubes 

interessados em participar do Campeonato Carioca de Futsal Adulto Feminino 2020. O Diretor Técnico abordou 

temas sobre os procedimentos administrativo, a utilização de quadra fixa, o formato da competição, entre outros 

informes sobre a orientação da nova regra do jogo e uma previsão do protocolo de reabertura e higienização. 

Estiveram na reunião os seguintes clubes e representantes: 

Clubes Representantes 

AFASE Bruno Figueiredo 

Atenas Alberto Lima 

Celso Lisboa Rodrigo Guimarães 

Fênix Queimados Marcus Menezes 

Hebraica Viviane Abreu 

Mageense/Universo Marcos Pereira 

Maria da Graça Aline Pinho 

Odete São Paio Marcelo Guedes 

Piedade Thiago Nunes 

Pró Rio Francisco Figueira 

Riostrense Marcelo Santiago 

 

Na sala virtual, também estiveram presentes o Presidente do Mageense, Wilson Florêncio, João Emiliano, 

Diego Barros, Caroline Sanches e Jade Nunes. 

 

Conteúdo da reunião 

Conforme o documento “Pauta para a reunião (Adulto feminino)” enviado aos filiados e/ou representantes 

dos clubes, tivemos a oportunidade de debater democraticamente acerca dos temas que mais causavam dúvidas. 

Durante 109 minutos, tratamos das pautas sugeridas no documento, abrindo votação com ordem e tempo para 

sugestões previamente estabelecidos.  

 Protocolo de higienização: foi informado que a FFSERJ está providenciando um protocolo em acordo com 

outras federações que utilizam o ginásio para fins competitivos. Assim que tivermos uma posição, 

II – Parte Técnica 
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convocaremos todos os afiliados para um ciclo de palestras informativas. Marcus Menezes (Fênix 

Queimados) sugeriu que um representante dos clubes participasse da elaboração do protocolo de 

reabertura e higienização, já que muitos que estão à frente dos clubes podem agregar com conhecimento 

e relato sobre a realidade deles nesse momento. 

 

 Regra de jogo CBFS: foi comunicado que o Diretor de Arbitragem, Denilton Cymbron, fará um ciclo de 

reuniões com os filiados e clubes interessados de modo que todos possam se atualizar e se adaptar 

rapidamente às alterações. 

 

 Escolha das quadras: foi informado que as três opções que a FFSERJ está buscando para fixar as 

competições, são: Arena Olímpica, Mato Alto e Miécimo. 

 

 Súmula de jogo: durante o tempo determinado, todos votaram de forma unânime para que o árbitro 

realizasse o preenchimento das informações dos atletas na relação de jogo. Esse procedimento seria feito 

30 min antes do início do jogo, de modo que as atletas já estivessem posicionadas e com a documentação 

em mãos para não haver contato. Todo o procedimento deverá ser orientado pelo protocolo. 

 
 

 Formato da competição: informamos que poderia haver uma antecipação na data de início da competição 

por conta do agendamento das eleições municipais para os dias 15 e 29 de novembro. Sugeri antecipar 

duas semanas mantendo o início em outubro e mantendo o número de nove datas para a disputa. Nessa 

pauta, abrimos votação para determinados assuntos com tempo de fala igual para sugestão de um novo 

formato.  

 

Formato sugerido pela direção técnica: 14 equipes 

1ª fase: os clubes se enfrentam dentro do grupo, 7 clubes no GRUPO A e 7 no GRUPO B 

Ao todo, teremos 6 jogos por fim de semana em 6 rodadas. Ou seja, 36 jogos. 

4 clubes de cada grupo se classificam para a fase de quartas de final. 

2ª fase: Quartas e semifinal. Cruzamento Olímpico (Ex.: 1°A x 4°B / 1°B x 4°A). 

Ao todo, teremos 4 jogos nas quartas, 2 nas semifinais. Ou seja, 6 jogos. 

Jogo único / sem vantagem / com prorrogação e pênaltis (jogos aos fins de semana). 

3ª fase: Disputa de 3° lugar e final. Sem vantagem. Empate na prorrogação vai para pênaltis. 

Com a disputa de 3° lugar, o formato fica com 44 jogos em 9 datas. 

 

Votos pontuais 

1- De acordo com o formato proposto acima: você concorda com 14 equipes? 

Resultado: NÃO (5 votos) x SIM (6 votos) 
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Votaram para até 12 equipes: Fênix Queimados, Mageense/Universo, Odete São Paio, Riostrense e Piedade. 

Os demais disseram não ter diferença ou que são a favor de abrirmos para até 14 equipes. 

2- Jogar a segunda fase sem que nenhuma equipe tenha vantagem de empate: 

Resultado: todos os clubes votaram contra. A sugestão feita por eles foi de manter a vantagem para os melhores 

colocados até a semifinal e a final seria jogada sem vantagem. 

Sugestões  

No tempo de fala cedido igualmente aos clubes, foram sugeridos 2 formatos. 

O primeiro foi sugerido e/ou apoiado por todos os representantes presentes. 

1ª fase:  GRUPO A enfrenta o GRUPO B (6 clubes em cada grupo, total de 12 equipes) 

Manteríamos os 6 jogos por fim de semana em 6 rodadas. Ou seja, 36 jogos. 

4 equipes de cada grupo se classificam para a fase de quartas de final. 

2ª fase: Quartas e semifinal. Cruzamento dentro do grupo (Ex.: 1°A x 4°A / 2°A x 3°A). 

Ao todo, teremos 4 jogos nas quartas, 2 nas semifinais. Ou seja, 6 jogos. 

Jogo único / vantagem na prorrogação para os melhores colocados (jogos: fins de semana). 

3ª fase: Disputa de 3° lugar e final. Sem vantagem. Empate na prorrogação vai para pênaltis. 

Com a disputa de 3° lugar, o formato fica com 44 jogos em 9 datas. 

Os representantes de Odete São Paio e Riostrense propuseram um formato mais enxuto: 

1ª fase: Dividir os 12 clubes em 3 grupos (confronto interno). 

Nas 6 datas disponíveis, 3 jogos por fim de semana. Ou seja, 18 jogos. 

2 melhores de cada grupo + 2 melhores 3° se classificam para a fase de quartas de final. 

2ª fase: Quartas e semifinal. Cruzamento não especificado (pode ser sorteio). 

Ao todo, teremos 4 jogos nas quartas, 2 nas semifinais. Ou seja, 6 jogos. 

Jogo único / vantagem na prorrogação para os melhores colocados (jogos: fins de semana). 

3ª fase: Disputa de 3° lugar e final. Sem vantagem. Empate na prorrogação vai para pênaltis. 

No total, o formato fica com 26 jogos em 9 datas. 

Reinvindicação 

Após finalizarmos as pautas sugeridas pela direção e ouvirmos as sugestões dos clubes quanto ao conteúdo 

da mesma, os representantes dos clubes Hebraica e Mageense/Universo solicitaram a isenção da mensalidade no 

decorrer do ano de 2020. 
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Decidi abrir votação para ouvirmos a opinião de todos. O único representante que se absteve da votação foi 

o do clube Fênix Queimados (já é isento). Os demais votaram contra a cobrança da mensalidade. Alegaram que, 

diante do período de instabilidade e incerteza de um novo isolamento, determinado pelos Municípios e/ou pelo 

Governo Estadual, seria injusto realizar a cobrança delas, as quais estão tentando retornar às atividades depois de 

três anos sem competição. A isenção seria um estímulo. 

O representante do clube Fênix Queimados levantou a possibilidade da FFSERJ aumentar o número de 

gratuidade nas inscrições da competição para que mais atletas se sintam estimuladas para retornar aos treinos e 

aos jogos. 

Ao final da reunião, o representante do clube Pró Rio solicitou um projeto de médio prazo para iniciarmos 

um planejamento de futuro para o futsal feminino no Rio de Janeiro. 

 

Conclusão 

No primeiro encontro com os clubes de futsal feminino, tivemos a oportunidade de conversar 

simultaneamente com 90% das equipes que disputarão a competição. Isso só fortalece os ideais e nos aproxima 

para, juntos, fomentarmos a prática da modalidade no Rio de Janeiro e, consequentemente, estimularmos a 

formação e aperfeiçoamento de novos profissionais, os quais poderão atuar em todos os níveis da preparação física, 

técnica e psicológica do esporte, como também, seus gestores e demais executivos. 

Portanto, todas as pautas abordadas, as sugestões trazidas e as solicitações de melhorias, serão 

transmitidas à presidência da FFSERJ para análise interna. A partir do lançamento do Boletim Oficial desse 

documento, entrarei em contato com todos novamente para agendarmos uma nova data para a próxima reunião 

com os filiados e representantes de clubes interessados em participar do Campeonato Carioca de Futsal Adulto 

Feminino 2020. 

 
 

 
Rio de Janeiro, 06 de julho de 2020. 

 

 
 

       
Raphael Carvalho de Almeida 

Diretor Técnico (Adulto Feminino) 
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